

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERÍA. Sábado 13 de Diciembre de 1.930

Número 23.206

Carta abierta

TIEMPOS VIEJOS

Señor Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi distinguido amigo y compañero en años: Es decir, aún creo que le excedo y, por tanto, conservo de los pasados tiempos de la infancia mayores recuerdos.

Cuando los otros días leía en su batallador diario las añoranzas de aquellos tiempos, ya bien lejanos, en los cuales Almería tenía una vida verdaderamente pueblerina, no he podido por menos de traerlos también a mi memoria. El progreso en todos los órdenes es tan evidente, que sólo con recordar el pasado se puede hacer una idea del adelanto tenido en medio siglo.

¿Se acuerda usted, por ventura de la celebración de nuestras ferias en la plaza de la Constitución y del traslado del Mercado a las plazas de la Catedral y de los Olmos, mientras duraban aquellas? Entonces sí que parecía un pueblo nuestra capital. Mis antepasados me referían cuando la gran vía, la calle más principal de la ciudad era la de la Reina, que dejó más tarde su apogeo o reinado para que él pasase a la calle Real. Los que nos ufamamos hoy con nuestro regio Bulevar, comprendemos lo mezquino de esas antiguas grandes vías.

Y el antiguo porche llamado de Cebadilla, al comenzar aquel antiestético Malecón, digno de un villorrio costero, que se blanqueaban sus asientos? En el porche nos reuníamos los estudiantes novilleros haciendo mil equis libros. Hoy día, el hermoso Andén de Costa y el Parque, debido a sus iniciativas, han transformado por completo aquellos lugares, esperándose que la piqueta demolidora de la Junta de Obras del Puerto acabe de embellecerlos con las expropiaciones que se esperan.

¿Se acuerda usted del aspecto que en aquellos primitivos tiempos de nuestra juventud, ofrecía

nuestro Bulevar apenas la noche estendía sus velos sobre él? Terminaba éste en el hoy lindo teatro de Cervantes, entonces solo solar, donde entre horas de clases del Instituto, acudíamos a brincar por entre los cimientos. Desde allí arrancaban las huertas, donde el maíz y las patatas dejaban cerrado el paso que hoy día nos comunica al puerto. ¿Y aquel desembarcadero de la Reina tan mezquino y distante? Nuestro puerto de hoy, comparado con el antiguo, nos puede a los viejos dar exacta idea de ese adelanto que hacía mención en sus artículos. Y nada digamos de lo que para la urbanización de nuestra capital valieron las obras de desviación de las ramblas, que antes, además de constituir serio peligro para la ciudad, no dejaban extender sus edificaciones ni en sus márgenes ni más allá de sus cauces.

Una de las personas que más influyeron en nuestras transformaciones urbanizadoras, fué aquel hombre emprendedor, don Antonio Martínez, que fué el que aportó sus iniciativas, para la prolongación del Bulevar hasta el Andén de Costa, el Mercado y toda esa nueva barriada del teatro Apolo para allá, incluso el Parador, que todavía conserva su apellido. Hombres como este, valiente para toda clase de empresas, son los que hacen mucha falta en todas las capitales, incluso en la nuestra. Son revolucionarios que hacen progresar a las capitales.

Yo, que aún cuando no me he ausentado de Almería y he visto adelantar paso a paso a esta población de nuestros recuerdos y amores, no puedo por menos de volver la vista hacia atrás, auxiliado por la memoria, y comparar lo que era antes y lo que es ahora. Como en un cuadro cinematográfico, se me representa la visión antigua. No solo la urbanización, sino las costumbres de sus habitantes que tanto han

variado. La vida que hacían sus mujeres, como moras cautivas, sin pisar las calles, sin salir a ellas, como no fuesen acompañadas de sus padres o maridos. ¿Y el lujo, cada día más a la vista?

En fin, por no ser muy extenso dejaré para otro día volver a citarle cosas de los tiempos viejos.

Suyo afmo. q. e. s. m.—H. I. R.

Almería 9 12-30.

AL PASAR

Curaciones en serie

En Fíladelfia se ha abierto una clínica dental, en la que se atiende a los clientes en serie.

Un paciente entra en la clínica y el portero le interroga: «¿Qué es lo que necesita usted?»

Y según la respuesta se le indica una sala de espera u otra. Hay una sala para cada cosa: extracción, desinfección, taponaje, vaciado, etc.

Cuando los cincuenta asientos de una sala han sido ya ocupados, se presenta el odontólogo en compañía de su ayudante y con una rapidez extraordinaria cumple su misión, insensible a los gritos de dolor y a las protestas de los pacientes.

Cada uno de los asistidos recibe entonces un ticket de color distinto, según la clase de operación sufrida, con el cual pasa a pagar a la caja.

Evidentemente esta clínica constituye un gran progreso. Lo malo es que los hombres cada día se organizan o son organizados de una manera más parecida al rebaño, lo que si puede ser muy cómodo, para ciertos caciques, en el período electoral, es descorazonante para el individualismo humano.

X X

El monstruo

El distinguido profesor Garrigues, de la Universidad Central, expuso no hace muchos días ante la clase ávida de precisión y cultura jurídica las diferenciaciones de la sociedad civil y mercantil. Y de pasada, dibujó la honda transformación que ha sufrido el ejercicio del comercio del individuo a la sociedad de sociedades, al cartel, al trust. Absorbido primero por la entidad mercantil, es ahora la misma entidad la que a su vez entra en el concierto de otras sociedades, formando una sola, que regula producción y precios, rige el mercado y se hace dueña del mundo.

Las consecuencias de esta concentración para la vida social son de tal modo profundas que difícilmente podrán señalarse por los hombres de ahora, los que contemplan el fenómeno. Sólo la hipótesis socialista, previendo la concentración en pocas manos de las herramientas de trabajo, producción y consumo, se anticipó a la concentración derivada por la técnica industrial, asegurando para aquel momento la transformación de la sociedad capitalista en una comunidad de trabajadores. Pero también la técnica tiene sus límites, y la cuestión en campo de problema está, en saber si el mundo será regulado por media decena de trust o si el individuo reaccionará contra la organización que aniquila su personalidad, regresando a las concepciones de valora-

rización aislada frente al universo.

Con ser importante esta transformación para un punto de vista de Derecho, mucho más cuando el de Comercio español se elaboró en días que no sospechaban este impulso gigantesco de esta especie de superpersona jurídica, lo es aun más para toda la malla que envuelve el cuerpo social lanzada desde el Estado. Los norteamericanos que han visto crecer y multiplicarse, acaso más que en ningún otro país, estas fermas gigantes de agrupación económica, han sido los primeros en plantearse un problema que ha de resolverse rápidamente por la fuerza de los hechos: el gobierno secreto de estos intereses. El gobierno secreto es irresponsable, y sin embargo actúa con mayor eficacia que todos los poderes visibles, por que escapa a la crítica certera y a la oposición formal; de este modo se desliga de toda traba que impidiera el movimiento y se lanza seguro y certero sobre sus objetivos. La trascendencia de una organización de esta naturaleza rebasa el territorio nacional, aunque sea de tal modo extenso como lo es el de la Unión para introducirse en todas las economías nacionales del mundo. Un sistema bélico y palabras de la técnica de la guerra acreditan y caracterizan su actuación; el bloqueo de los productos sobre los cuales se alza el cartel y que no han sido

sometidos a su férrea fuerza. De este modo su actuación en los negocios internacionales es peligrosa para el concierto y buen juego de intereses opuestos, pues nada puede ser tan irreductible como es el interés pecuniario contraído y combatido.

Y a pesar de estos peligros, ciertamente no velados para los hombres de Estado, desde las alturas del Poder se ha fomentado esta concentración, respondiendo ya a estimulantes privados de las personas que ocupan los altos puestos, abandonando un deber superior y su función de gobernantes, ya a presiones de la plutocracia que se negaba a colaborar con el poder y servirle en los empréstitos, ya a defensa de la economía nacional, aliándose con otras para el empuje continental. Así ocurre con Europa respecto de América y la acogida de la Federación europea, romántica y formalista en los sermones de la paz perpetua, que se halla transformada en un bloque de resistencia, y más tarde de agresividad por la transformación de lo pasivo en activo de los intereses europeos en peligro, según el proyecto de Briand.

¿Ha de destruirse el monstruo por su propia fiebre de «kolosalismo»? Así parece sospecharse por la ley, aun desconocida, de la limitación de todo crecimiento. Pero esto no es seguro; por una vez la ley puede ser desgraciadamente excepción.

J. LOZANO CASTRESOY

(Prohibida la reproducción).

CARTA DE BARCELONA

Una huelga

Como no hay planteada en Barcelona a estas fechas una sola huelga parcial, precisa aclarar en seguida a qué huelga nos referimos: a la de las Artes Gráficas. Cerca de un mes dura este paro, casi absoluto, y solo cuando escribo estas líneas, se tiene la impresión de que va a solucionarse de un momento a otro y a satisfacción de todos.

Los periódicos de la ciudad, no siempre excesivamente ciudadanos, han formado una cadena de silencio alrededor de este conflicto, que pudo arruinar una de las industrias más ricas y de más noble tradición de Barcelona. Los periódicos no han querido correr el albur de la contaminación, de la propagación, y han callado.

Todos han callado, en realidad, todos, menos los obreros, que en sus órganos de Prensa ha recogido, naturalmente, cada una de las fases de la cuestión. ¿Qué han dicho los otros periódicos? ¿Qué los patrones? ¿Qué las autoridades? Nada, o casi nada, hasta hoy; hasta hoy que, casi a la distancia de un mes del principio, parece que estamos en el fin del conflicto.

Más... recuerdo ahora que hubo otro elemento que rompió la consigna de mudez, y en su honor es preciso que también lo consigne: el Comité Paritario de Artes Gráficas.

Este organismo habló también, aunque brevemente: «La huelga es ilegal» —dijo— y guardó el silencio.

Posiblemente, la huelga ésta es ilegal; posiblemente, la única actitud al alcance del Comité Paritario, habrá sido la tan lacónica y pasiva que apuntada queda. Y pienso yo que si mayores eficacias no están al alcance de los organismos corporativos, ni es airoso su papel, ni con el paño que nos presta podemos enjugarnos ninguna lágrima.

Si varones juiciosos y, además de juiciosos, inteligentes, han dado su voto a los Comités Paritarios, no he de ser yo, pobre de mí, quien ponga en tela de juicio su conveniencia fundamental. Pero si creo que han de ser modificados en su estructuración y en su composición. Estructurados como ahora, ya se ve cómo no sirven para resolver un conflicto, legal o ilegal; compuestos como ahora, huelen con exceso sus titulares a disfrutadores de prebendas de la Dictadura, que no a ejercitantes de derechos adquiridos por méritos propios. Todo lo cual, además de no arreglar las huelgas, es muy desagradable.

DOMINGO DE FUENMAYOR

Del Ayuntamiento

Una contestación

El Alcalde señor López Gómez ha recibido la siguiente contestación al telegrama que el día 10 dirigió solicitando que se activara el expediente instruido a favor de muchos damnificados por los últimos temporales:

«PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS AL ALCALDE DE ALMERÍA.

Recibo su telegrama fecha 10, que he remitido al señor ministro de Fomento para su estudio.—Saludos».

Dos reuniones

En el Ayuntamiento se reunieron ayer la Junta local de primera enseñanza y la Comisión de Ornato, despachando ambas asuntos pendientes.

Una denuncia

El gestor de la recaudación del arbitrio sobre la Alhóndiga, ha denunciado que don Federico Estrella López había recibido 150 sacos de lentejas con un peso de 10.000 kilos y, sospechando que no fueran para su establecimiento, un empleado acompañó la mercancía, la que fué introducida en el de doña Aurelia García Góngora, en el Barrio Alto, cuya señora no quiere pagar los derechos correspondientes.

Como las Ordenanzas Municipales dicen que debe vender la mercancía en su establecimiento el que la reciba y ahora no ha ocurrido así, lo denuncia el gestor para que se instruya el expediente que corresponde.

Dos peticiones

El jefe que fué de la Guardia municipal, don Ignacio Esquinas Becerra, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando se

le reconozcan los años de servicio prestados, para tener los beneficios de derechos pasivos.

La maestra nacional doña Hiccia Zubeldia, ha reclamado lo que se le adeuda por alquileres de casa habitación.

Estadística de pesca

El señor Comandante de Marina ha rogado al señor Alcalde que ordene al delegado municipal que existe en la Pescadería, exija a los vendedores que la venta del pescado se haga por clasificación y no englobando unas clases con otras.

Esto es con el objeto de poder confeccionar la Estadística de Pesca que está ordenada por la Superintendencia.

Pozo filtro

La Sociedad propietaria y constructora del teatro Cervantes, ha solicitado del Ayuntamiento el correspondiente permiso para construir un pozo filtro dentro de los límites de dicho coliseo.

La sesión de hoy

Esta tarde, a las cuatro, debe reunirse la Comisión permanente del Ayuntamiento, para discutir y aprobar los asuntos siguientes:

Escrito de don Tomás Vizcaino Morales, solicitando se le declare vecino de esta capital.

—Nómina del Tribunal de menores, de 107 25 pesetas, por estancias en Noviembre último.

—Facturas de Hijo de Juan Rollán, ascendentes a 75 20 pesetas por losas con destino a la reparación de aceras.

—Factura de don Juan Tonda Sellés, de 861 pesetas, por suministros a la farmacia municipal.

—Presupuesto del señor Arquitecto para obras de explanación y deslustrado en la explanada existente en el Matadero.

—Presupuesto y croquis del señor Arquitecto, de obras de explanación y cerca de terrenos en la calle del Jaul.

—Informe del director de la casa de socorro, en oficio del médico señor Campoy sobre adquisición de material.

—Informes de las Comisiones de Instrucción pública, Agrías y Ornato.

—Relación de lo recaudado por el arbitrio sobre introducción de barriles de uva.

De la Diputación

No hubo número

Para ayer a las once de la mañana, estaba convocada la Comisión provincial permanente, para celebrar la primera sesión del corriente mes.

Por falta de número, pues solo concurrieron el Presidente y el señor Amat García, no pudo reunirse.

La siguiente sesión está convocada para el día 20, a las once de la mañana.

Lea usted

'La Crónica Meridional'

OTRA EXCURSIÓN

De turismo

El Touring Club de Suiza, que la primavera pasada honró a Almería con numerosos turistas, en veinte automóviles, ha escrito a la Ponencia del Turismo pidiendo alojamiento por otros 25 automóviles, con 80 turistas para después de Semana Santa.

Don Rodolfo Lussnigg que marchó a Zurich, aprovechará su estancia en aquella, para ponerse al habla con dicha Sociedad y parecidas entidades en favor del turismo en Almería.

La Compañía de vapores F & G, que en el transcurso del año ha enviado a Almería dos trasatlánticos con turistas, ha comunicado a su consignatario que en la primavera próxima vendrán otros dos vapores.

La Ponencia del Turismo está haciendo gestiones para que vengan buques con turistas de Alemania y Francia a Almería.

Notas marítimas

A los navegantes

Se va a proceder a realizar las obras de montaje del aparato y linterna sobre la nueva torre para el faro de Torre del Mar (Vélez Málaga), que ha de sustituir al actual. Se halla situado en el extremo Oeste del pueblo de Torre del Mar, y consta de una torre aislada, de sección cuadrada con zócalo, arístone y coronación de alilería gris, con entrepaños blancos. Tiene 9 50 metros de altura y ha de sustentar torreón y cúpula pintados de aluminio. La apariencia de luz es de relámpagos rojos equidistantes cada tres segundos. La altura sobre el nivel del mar es de 14 metros y sobre el del terreno, de once metros, y su alcance en tiempo ordinario es de doce millas.

—A consecuencia de haber sido embestida por un velero, ha sido desviada a unos cien metros aproximadamente la boya de San Felipe, del puerto de Mahón. En breve será restablecida a su posición primitiva.

—La almadraza de Cap de Terme, establecida entre Hospitalet de Vendellos y Atmella del Mar, (Golfo de San Jorge), ha quedado levantada, y el mar libre de todos los obstáculos que dificultaban la navegación.

—Dentro de breves días quedará montado el nuevo aparato luminoso sobre la torre construida en el bajo Praguero, de la Ria de Arosa, que sustituirá a la luz de la boya que actualmente existe. El alcance de la nueva luz es de cinco millas, y su elevación sobre el nivel del terreno de diez metros.

—Desde hace varios días no funciona, por haber sufrido averías, la sirena de Cabo Finisterre.

—En las proximidades de San Felu de Guixol se ha ido a pique un yate francés, constituyendo peligro para la navegación.

PASANDO EL RATO

"El delantal y la escoba"

En Madrid he leído que, tan alegres y contentas, cocineras succulentas, doncellas y demás de el gremio de las sirvientas, buscando la agrupación, se han sindicado y reunido formando una asociación, y a formidable reunión quinientas criadas han ido.

Tal suceso, al í, hace días, comentar:os pintorescos causa en las carbonerías, comestibles, «pesquerías» y tiendas de huevos frescos.

Con entusiasmo infinito las chicas se han asociado y las de mejor palmito, no guñarle al señorito solemnemente han jurado.

Habrà solidariedad y hasta una huelga bizarra cuando sea necesidad, y se irá al paro verdad ¡y la señora, que barra!

Defenderán con sus hechos sin debilidad ni cobar, buscando justos provechos y los sagrados derechos del delantal y la escoba.

Su redención significa su actitud las dignifica ¡y no se oirá más decir aquéllo de:— ¡Pobre chica, la que tiene que servir!

DON CECILIO DE TRIANA

ESPECTACULOS

En Cervantes

Películas que se proyectarán esta noche:

En dos partes cada una: «Inocente campeón», «De la horca al matrimonio», y «Un novio y un militar», y en seis «De la misma cuna».

DEBUT PRÓXIMO

El día 28 debutará en este coliseo la actriz Luisita Rodrigo con su notable compañía.

La feliz intérprete de las mejores obras de nuestro teatro contemporáneo, realizará una breve temporada en dicho coliseo donde tantos triunfos ha cosechado en anteriores actuaciones.

El repertorio que nos ofrecerá, (predominando como es natural, los estrenos de reciente éxito en Madrid) es selectísimo, figurando en él obras de tanta resonancia como «Los Andrajes de la púrpura», del ilustre Benavente, y «El monje blanco».

La prensa de las poblaciones donde recientemente ha actuado, dedica muchos elogios a esta actriz incomparable y a la compañía de la que es Luisita Rodrigo figura eminente.

En Hesperia

Películas para esta noche:

En una parte, «Amarga luna de miel» y en ocho «El teatro sin maestro»; las dos estrenos.

Lea usted
"La Crónica Meridional"

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 12

Berenguer en Palacio

Esta mañana llegó de Cercedilla, en donde pasó el día de ayer con su hija Anita, el jefe del Gobierno general Berenguer.

Hoy acudió éste a Palacio a la hora de costumbre, estando despachando con el Rey una hora y media.

Lo que dijo a la salida

Al salir de Palacio el general Berenguer, fué abordado por los periodistas que le esperábamos.

Nos dijo que se habían recibido noticias de haber visto al avión que pilotaba el capitán Quintana, en una playa.

Uno de los periodistas le interrogó sobre si era verdad que se había firmado el indulto del ex coronel Macia para que pudiera venir a España, a lo que contestó que se había autorizado al capitán general de Cataluña señor Despujols para que pudiera indultar a algunos presos que estaban en rebeldía y creía que entre ellos figuraba el señor Macia.

Cumpleaños de una infanta

Hoy, con motivo de cumplir años la infanta doña Cristina, hija del Rey, se dijo una misa en la capilla de Palacio, que fué ofrendada por aquella.

Ofició el Patriarca de las Indias.

Cumplimiento

El general Despujols ha estado hoy en Palacio, cumplimentando al Rey.

Estuvo en el regio alcazar largo rato.

A la salida se excusó de hablar con los periodistas; solo dijo que se marchaba mañana a Barcelona.

Entrega de fajines.-Acto solemne

En el Consejo Supremo de Guerra se ha celebrado hoy, como estaba anunciado, el acto de imponer los fajines de Es-

tado Mayor a los capitanes pertenecientes a las promociones 28 y 29 de la Escuela Superior de Guerra.

Además les fueron entregados los diplomas de Estado Mayor a los alumnos de la promoción 30 que recientemente terminaron sus estudios.

Presidió el acto el Director general de Preparación de Campaña general Barrera, asistiendo los también generales Sanjurjo, Goded y otros.

El general Barrera pronunció un discurso patriótico.

Por la noche, los de la promoción del 30 celebraron el banquete de fin de carrera, como es costumbre, ofreciendo al mismo tiempo un homenaje a su jefe de clase, comandante Fairén.

El problema ferroviario

El ministro de Fomento señor Estrada, nos ha dicho hoy que le había visitado el Consejo Administrativo de la Compañía de Madrid Zaragoza-Alicante, para hablarle del problema ferroviario.

Después nos manifestó que había celebrado conferencias con los Presidentes de las Diputaciones provinciales e Ingenieros jefes de obras de las provincias de Córdoba, Málaga y Granada, para tratar de las obras urgentes que son necesarias realizar para aliviar la crisis que en aquellas reina.

Refiriéndose el señor Estrada al presupuesto de su Departamento, manifestó que en el año actual se habían consignado 93 millones para obras públicas por una sola vez y que esta cifra quedará reducida en el año 1931 a 53 millones y que está estudiando la fórmula para poder salvar esta diferencia sin repercusiones perjudiciales.

Terminó diciendo dicho ministro, que en lo referente al ferrocarril de Roda a Tarazona, que era partidario de las construcciones de ferrocarriles porque reportan grandes ventajas, sobre todo cuando atravie-

Cambó y Berenguer

Apesar de la reserva que se ha guardado y se guarda, se sabe que ayer el señor Cambó visitó al general Berenguer, conferenciando ambos más de media hora.

De Gobernación y Fomento

Se ha firmado hoy lo siguiente:

De Gobernación: Restableciendo la Junta de Beneficencia de Madrid y los nombramientos del personal correspondiente.

De Fomento: Autorizando las subastas de obras para la conducción de aguas en varios pueblos de diversas provincias.

Un almuerzo

El señor Berenguer ha almorzado hoy en unión de los capitanes generales de Barcelona y Burgos.

Declaraciones de Berenguer

El tema del día en todos los círculos, es la comida que anoche hubo en el domicilio del ministro de Estado señor duque de Alba, a la que asistieron el general Berenguer y otros políticos.

El señor Berenguer ha manifestado que hablaron de muchos temas, incluso de arqueología y de política.

Añadió que el señor Cambó les relató el viaje que efectuó por el Mediterráneo.

También se habló de la situación de la moneda, pero todos los asuntos se abordaron en términos generales, sin concretar las soluciones.

Es inexacto--agregó--que se pensara en una crisis parcial para conceder al señor Cambó dos carteras.

No me explico--decía--de dónde salen estas fantasías. Precisamente el señor Cambó está muy bien dispuesto hacia el Gobierno, hasta el extremo de mostrarse partidario de que se hagan las elecciones.

PERPEN

PROGRAMA DE ACTOS

Centenario de Bolívar

Ha sido ultimado en Madrid el programa de los actos que se han de celebrar en conmemoración del centenario del libertador de Venezuela, Simón Bolívar.

El día 17, a las once de la mañana, tendrá lugar un solemne funeral en la Basílica de San Francisco el Grande, asistiendo a dicho acto S. M. el Rey y el Gobierno en pleno.

A las tres de la tarde se celebrará un brillante acto conmemorativo del centenario de San Isidro ante la estatua del conde de Cartagena, jefe de las tropas españolas que lucharon contra el libertador Bolívar.

A las cuatro y media de la tarde se verificará la colocación en la iglesia de San José, de una lápida costeada por el Ayuntamiento de Madrid.

A las nueve de la noche colocación de otra lápida, costeada por el Ayuntamiento de Vitoria.

No lo dude usted

Las especias molidas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento, garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón extremeño, ahumado para embutidos. ¡Lo mejor!

Gervasio Losana y Comp.ª Príncipe, número 6 = ALMERIA

¿SON LOS AUTORES?

Tres fugitivos detenidos

Ya saben los lectores que hace varios días se cometió un atraco por varios individuos en la carretera del Fargue, en Granada, contra los pagadores del Refino, resultando uno de ellos herido de gravedad.

Relacionado con este hecho, leemos en un periódico de Granada, lo que sigue:

«Continuó el juzgado militar con gran celo y actividad las diligencias que practica con motivo del atraco y agresión cometidas en la carretera del Fargue al auto de los pagadores del Refino.

Parece ser que el juez militar, comandante señor Uribe, después de las declaraciones recibidas en la cárcel a los detenidos como presuntos autores Juan Mayo (a) El Longaniza y Gabriel Rodríguez Soriano (a) El Tuerto o El Canastero, ha dado órdenes urgentes a la Benemerita para que redoble sus servicios y con todo celo proceda a la detención de otros individuos que huyen y se cree que son coparticipes en el delito perpetrado en la carretera del Fargue.

Los exhortos han sido librados con toda urgencia a las comandancias de puesto de toda la provincia y a otros puntos donde se creía podían ir los fugitivos que se buscaban.

Por noticias particulares sabemos que una pareja de la Guardia civil de Tervizcón, que prestaba servicio en las afueras de dicho

pueblo, vió a tres individuos de aspecto sospechoso, a los que interrogó, y los cuales manifestaron que iban desde Granada a Almería.

Pero al día siguiente de ocurrir esto, al leerse la prensa en el cuartel, sospecharon los guardias que los individuos vistos el día antes pudieran tener participación en el suceso de la carretera del Fargue y más cuando aquel mismo día se recibía oficio urgente interesando la práctica de diligencias relacionadas con este suceso, recordando en seguida los guardias que los habían interrogado que sus señas coincidían con las que se indicaban en el citado oficio, pues uno llevaba gabán sucio y los otros dos pellizas, dando la sensación por su aspecto de tipos gitanos.

Parece ser que desde Tervizcón, siguiendo los pasos de los fugitivos, se telegrafió con urgencia a los puestos de la Guardia civil por donde habían de pasar con dirección a Almería, y cerca de esta capital han sido detenidos.

Son vecinos de Almería, según noticias que se han recibido en el juzgado militar que instruye el sumario y que hemos sabido por conducto fidedigno.

También hemos podido informarnos que se ha interesado de la Comisaría y Guardia civil de Almería el informe de conducta de estos individuos por si allí son conocidos como maleantes.

Los detenidos van a Granada conducidos por la Guardia civil y por orden del juez militar.

Juzgado Municipal

Día 12

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. - Francisco Ruiz Hernández.

DEFUNCIONES. - Juan Robles Jiménez, Emilia López Vizcaino y Francisco Fernández Fernández.

MATRIMONIOS. - Juan Rodríguez Jiménez con Josefa López Granadas.

A. Vizcaino

DENTISTA Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6 Conde Offalia, 20 pral.

Información social

Cuatro convenios internacionales del Trabajo

La Oficina internacional del Trabajo ha tenido comunicación de que Rumania ratifica los cuatro convenios siguientes:

Primero. Convenio de Ginebra de 1920, relativo a indemnización debida a los marinos en caso de naufragio por el paro que resulta de la pérdida del barco. Este Convenio ha sido ya ratificado por catorce Estados.

Segundo. Convenio de Ginebra de 1920 que tiende a organizar la colocación gratuita de los marinos que ofrezcan garantías a las partes interesadas. Este Convenio ha sido ratificado por diez y ocho Estados.

Tercero. Convenio de Ginebra de 1921, que prohíbe el empleo de los niños menores de catorce años en las empresas agrícolas durante las horas de enseñanza escolar. Este Convenio ha sido ratificado por trece Estados.

Cuarto. Convenio de Ginebra de 1921 que asegura a los trabajadores agrícolas los mismos derechos de asociación y coalición que a los trabajadores de la industria. Este Convenio se encuentra ratificado por 22 Estados.

El número total de las ratificaciones de Convenios internacionales del trabajo registradas oficialmente hasta ahora es de 414.

Rumania ha ratificado diez y seis Convenios.

na, por el delito de tenencia de armas.

Sentencias

Por el Tribunal de la Sala primera se han dictado las siguientes sentencias:

Condenado a Francisco Domenech Hernández, como autor de un delito de tenencia de arma de fuego sin autorización, a la pena de dos meses y un día de prisión, multa de mil pesetas y pago de costas.

Condenado a Pedro Redondo Salvador, como autor de un delito de lesiones menos graves, a la pena de dos meses y un día de prisión, al pago de las costas, y a que indemnice a la perjudicada Dolores Navarro Gómez la cantidad de 250 pesetas.

Absolviendo a Lázaro Pérez Reyes de los delitos de robo de que se le acusaba, en causa del juzgado del distrito de la Audiencia.

Absolviendo al procesado Andrés Utrera Santiago, del delito de abusos deshonestos, en causa del Juzgado del distrito de la Audiencia.

Señalamiento para hoy

Sección segunda. - Vista de causa número 31 de 1929, del Juzgado de Purchena, contra Modesto Pérez y cinco más, por el delito de hurto. - Abogados, don Salvador Rosell, don Manuel García del Pino y don Alfredo García Bie; procuradores don Dacio Navarro, don Antonio Rueda y don Pascual Rada.

UN AUMENTO

TRIBUNALES El "cuproniquel"

EN LA AUDIENCIA

Vista suspendida

Por no haber comparecido el procesado en el acto del juicio ayer hubo de suspenderse en la Sala primera la vista señalada de causa seguida en el Juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de estafa.

El Tribunal acordó la prisión del procesado.

El juicio de ayer

En la Sala segunda se celebró ayer mañana un juicio de causa seguida en el Juzgado de Purchena.

La «Gaceta» de anteayer nos enteró de que faltan aún por acuñar tres millones de pesetas con vertidas, en valor se entiende, en monedas de cuproniquel de 25 céntimos. No dice si serán con agujero o sin él.

Las nuevas «carabas» parece que serán del mismo tamaño y forma que las que conocemos.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica. Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochas especial para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa.

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 83. ALMERIA.

Número de ocho páginas

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: 'Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo. Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de Hipofosfitos Salud es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y es el más eficaz contra el escrofulismo, tuberculosis ósea, raquitismo e inapetencia. Cerca de 40 años de éxito creciente. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.'



En la provincia "Boletín Oficial"

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO
JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

El Gobernador civil

Mañana saldrá para Madrid, en uso de licencia, el Gobernador civil de nuestra provincia don Tomás S. Carbonell.

Este se unirá a la comisión de representantes de entidades almerienses que se propone marchar a Madrid dentro de breves días.

Estamos autorizados

El Director general de Seguridad ha dirigido un telegrama al Gobernador civil de esta provincia, dándole cuenta de que el Gobierno en atención al interés que en toda la nación despierta la Lotería de Navidad, el día 22 del corriente no obstante ser lunes, se autorizará la colocación de pizarras en sitios públicos, transmisión por teléfono y radio, de noticias dando cuenta del resultado del sorteo.

Subastas

El Ayuntamiento de Nijar ha anunciado las subastas de los aprovechamientos de pastos, espartes y palmito de sus montes de propios.

De subsistencias

El señor Gobernador civil, como Presidente de la Sección provincial de Economía Nacional, ha dirigido dos nuevas circulares a los Ayuntamientos una ordenando que cada molino o fábrica de molinización de aceite lleve un libro registro en el que consten todas las operaciones hechas, y la otra para que comuniquen la forma en que funciona el Matadero municipal y si existen otras de carácter diferente.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Robo de aves

Los robos de aves en las casas particulares y cortijos próximos a la capital continúan sucediéndose casi diariamente.

Anteanoche le tocó el turno a la finca que en el sitio denominado «La Molineta» posee los herederos de don Emiliano Abad Capella, de la que se llevaron 16 gallinas y un pollo.

Como es natural, se ignora quienes sean los autores de estas sustracciones que hace el número que los lectores quieran ponerle.

Aumento de guardias

Por Gobernación se dispone de Real orden que, a partir del día primero del mes actual, se considere aumentada en 500 guardias primeros la plantilla actual del Cuerpo de Seguridad.

Consejo de Economía

Pasado mañana se reunirá en Madrid el Consejo Superior de Economía Nacional, para constituirse y examinar diversos expedientes.

El Consejo estará compuesto por sesenta representantes corporativos, sesenta suplentes y veinte representantes del Estado.

Accidente de trabajo

Estando trabajando en el taller de recauchutado que en la calle de Reyes Católicos posee don Blas García Vicente, fué cogido por una correa del motor, Antonio González, de 13 años de edad.

Conducido a la Casa de Socorro, le curaron de una herida ceratante con sección del dedo índice de la mano izquierda.

Una vacante

Se encuentra vacante el cargo de recaudador de los impuestos municipales de Nijar, que tiene asignado el sueldo de 1.000 pesetas anuales y el 3 por 100 de la cobranza.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño José Cruz Sánchez, el que padecía una mordedura de perro.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases.—Abonos mensuales económicos.—Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 319

Hace un disparo a la novia

Comunican de Macael, que un individuo llamado Antonio Díaz Allas (a) Máquina, de 23 años de edad, natural de Cherco y vecino del caserío Gasparillos, había hecho un disparo de arma de fuego a su novia que se llama Juana González Almansa, de 16 años de edad.

Lo ocurrido, según comprobación de la Guardia civil, es que el padre de la Juana fué casa de su otra hija llamada Maria, en donde estaba la primera para que ésta se fuera con él a su domicilio; en el momento de levantarse la citada Juana para marcharse, el novio que estaba al lado, se levantó también, y haciendo uso de una pistola, le disparó un tiro por la espalda, sin que afortunadamente el proyectil hiciera blanco.

El cuñado de la agredida, que se llama Diego Fernández Pérez, arrebató el arma al Antonio, dándose éste a la fuga.

La causa de la bárbara agresión, fué porque Juana no quiso fugarse con el Antonio y entonces éste le dijo que la mataría de dos tiros sino se iba.

El «valiente» fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado.

Hurto de prendas

En la villa de Vélez Rubio ha detenido la benemérita a Catalina Vélez Ramero (a) Castellana, autora del hurto de varias prendas de vestir y cama y de 18 kilos de remolacha, hechos que cometió en diferentes sitios.

Un choque

En el kilómetro 161, hectómetro 2, de la carretera de Murcia a Almería, una camioneta chocó con un carro de tabaco, el que resultó con la vara y rueda del lado izquierdo rotas.

La camioneta resultó ser la número 1.569, de esta matrícula, propiedad de don Francisco S. Gara Torres, y conducida por Diego Caparrós S. Gara, que marchaba con dirección a Vera, y el carro de Isabel Cruz Sáez, de Cuevas del Almanzora, que venia para nuestra capital.

Con luz artificial

Ante el Juzgado municipal de Purchena, ha denunciado la Guardia civil a los hermanos Simón y José Hernández B. ños, Emilio García Torres y Manuel Nario Sánchez, los que se hallaban cazando de noche con luz artificial, en una finca poblada de naranjos.

SEÑORAS

Pieles para abrigo

Gran novedad en los colores beige, gris platino, castor, negro, clases Po o nia, Epités y Ejarrés. Precios desde 2 pesetas a 65 pesetas el trozo; las encontrareis en la Perfumeria VENUS P. de Purchena.

Si se solicitan, se envían muestras a provincias.

Número de ocho páginas

Extracto del correspondiente al día 6:

Relación de nombramientos de Interventores de fondos municipales.

—Edictos de los Ayuntamientos de Almería, Nacimiento, Pechina, Adra, Alhabia y Fijana.

—Lista definitiva de los socios de número de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Almería.

—Sección no oficial.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor italiano «Doride», de Málaga, con carga general.

Vapor español «Cabo Blanco», de idem, con idem

Pallebot idem «Villa de Torre Vieja», de Matril, en lastre.

DE SALIDA

Vapor italiano «Doride» para Nemours, con carga general.

Vapor español «Cabo Blanco», para Cartagena, con carga general.

Idem idem «Marzo», para Cabo de Gata, en lastre.

Miguel García Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Terriza, número 15. ALMERIA.

Novedades literarias

OBRAS DE

EMIL LUDWIG

NAPOLEON
25 pesetas. (Encuadernado en tela)

EL KAISER GUILLERMO II
20 pesetas. (Encuadernado en tela)

JULIO 1914.—5 Ptas.

EN PREPARACION

LINCOLN
25 pesetas. (Encuadernado en tela)

BISMARCK
25 pesetas. (Encuadernado entela)

EDICIONES POPULARES

NAPOLEON
(2 tomos, a 7 pesetas cada uno).

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS LIBRERIAS

Publicadas por EDITORIAL JUVENTUD, S.A. Provenza, 216 BARCELONA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 12

La segunda nota

Esta noche ha dicho el ex ministro señor Cambó -que facilitaría su segunda nota política a los periódicos.

De la "Gaceta"

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy, entre otras cosas, lo siguiente:

Convocando a una conferencia el ministro de Economía para estudiar el problema del cultivo del algodón.

Autorizando a los ministros para que puedan conceder permisos de Pascuas desde el 15 del actual hasta el 15 de Enero, a los funcionarios públicos.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las seis y media, se reunieron los ministros para celebrar Consejo en el ministerio de Ejército.

Al entrar los consejeros nos dijeron que habían sido llamados urgentemente por el Presidente.

El señor Rodríguez Viguera nos manifestó que había interrumpido una conferencia que estaba celebrando con el señor Cambó, cuando fué llamado.

A las ocho de la noche abandonó el ministerio de Ejército el señor Matos, manifestándonos que nada concreto podía decirnos y que marchaba a Gobernación para ponerse en contacto con los Gobernadores civiles.

Cambó y los periodistas

El ex ministro señor Cambó ha recibido hoy a varios periodistas, con los que estuvo hablando largo rato.

Nos manifestó que se encontraba mejor de salud como nunca había estado, pues en Mucho estaba en situación de cantar en cualquier teatro y podría aceptar contratos.

Expresó que vendría frecuentemente desde Barcelona a Ma-

drid, en donde se propone poner casa. Realmente -añadió- estuvo grave durante dos años, pero no quiso rev. lárselo a nadie.

Terminó diciendo el señor Cambó que no era cierto que pensara visitar al Rey y que el domingo marchará a Barcelona, facilitando al mismo tiempo una extensísima nota que suplicaba se publicara en todos los periódicos.

La nota de Cambó

Como dije antes, la nota entregada por el señor Cambó es extensa.

Primeramente expresa sus juicios sobre los problemas nacionales y que desde la caída de la Dictadura tiene propósitos de actuar en la política desde el Gobierno, si obtiene los necesarios concursos; que la Monarquía es compatible con el bienestar de España y que solo es posible una revolución general si se erigiera en dictador o en revolución de sargentos y soldados, cuyas perspectivas ya no entusiasman a nadie.

Proclama el señor Cambó la libertad de enseñanza vigilada por el Estado, una política social, con respeto a la propiedad privada y controlada en favor de la colectividad.

El problema religioso -dice- no existe económicamente en España, pues tiene la economía más completa y mejor estructurada que no le alcanzarán las grandes prosperidades ni las grandes crisis.

Debemos orientarnos para obtener el máximo rendimiento de hombres y de la tierra, aprovechando las ventajas climatológicas y el desarrollo y exportación de la moneda.

Es partidario de la estabilización de la peseta y que como base para aceptar la desvalorización iniciada en 1920 debemos estabilizarla, teniendo presente tres consideraciones, que son: producir la menor perturbación económica posible, imponer a los rentistas el sacrificio mínimo y obtener seguridad en el tipo elegido.

Añade que podrá mantenerse el problema catalán, el que se resolverá dentro de España porque de Cataluña desaparecieron los desolantes y las combinaciones. Debe reconocerse la justicia y las reivindicaciones, pues sería el primero en castigar como gobernante cualquier intento separatista; precisando inculcarle al Ejército el ideal, alejándole de la política y obedeciendo a los poderes constituidos sin reservas ni vacilaciones, absteniéndose por completo de la política.

Las responsabilidades -añade- deben depurarse sin odio ni rencor a los dictadores y abstenerlos de la intervención en la vida pública, creyendo que merecen perdón y no olvido.

La esposa de Franco

Ha regresado a Madrid esta noche, la esposa del fugado comandante Franco.

Escaséz de noticias

Esta noche escasearon las noticias por circunstancias especiales.

De aviación

Madrid, 12.

No aparecen los aviadores Quintana y Elviro

Continúa la impaciencia por saberse la suerte que hayan corrido los capitanes aviadores señores Quintana y Elviro, que con un mecánico salieron anteayer de Cabo Jubi con rumbo a Rio de Oro, en un sexqui plano.

Los aparatos que salieron a realizar pesquisas, no han observado nada particular en todo el trayecto que han recorrido.

Las fuerzas aéreas y terrestres con que se cuenta en dicho territorio, siguen realizando trabajos de busca, sin resultado, habiendo recorrido parte del desierto de Sahara.

Nota oficiosa.-Un aparato encontrado

Una nota oficiosa de la Dirección de Colonias, entregada hoy a la prensa, da cuenta de que un informe remitido por el piloto del aparato explorador enviado, comunica que en las inmediaciones del morro de Garvet vió a un avión caído, no pudiendo descubrir a los que lo tripulaban ni a moro alguno en sus inmediaciones.

Añadió que solamente encontró hacia el Sur unos grupos de camellos.

Los aparatos exploradores llegaron hasta el Cabo Bojador, desde el que lanzaron un mensaje.

Añaden que las tropas de Policía que se dirigen a buscar a los aviadores, regresaron a su base.

Se han dado instrucciones al Gobernador de Rio de Oro para que entable contacto con los indígenas que existen en las inmediaciones del lugar del hallazgo del aparato.

Hoy salió de Madrid un aparato Junkers tripulado por el capitán Gallego, para hacer también gestiones.

Solo el aparato

Circulan rumores a última hora, de que han sido hallados los aviadores perdidos capitanes Quintana y Elviro y el mecánico.

Oficialmente se ha insistido en que hasta ahora solo se vió el aparato en que iban, aunque no se han perdido todas las esperanzas.

Ultima hora

Madrid 13

Una sedición.-Noticias oficiales.

En la mañana del día de ayer, parte de la guarnición fronteriza a Jaca, unida a elementos extraños, adoptó una actitud de franca rebeldía.

La negativa que para secundarla ofrecieron a los jefes mi-

litares de mayor graduación, a las autoridades, a la Guardia civil y a los carabineros, originó una colisión, que obligó al Alcalde con los carabineros y los Guardias civiles a replegarse en el cuartel de éstos.

Los sublevados requisaron los automóviles y camiones que hallaron á mano y por la tarde emprendieron por la carretera en los autos de que disponían, marcha hacia Huesca, habiéndoseles cerrado el paso en el camino por fuerzas de la Guardia civil y Carabineros concentrados en el desfiladero de Ayerbe.

La interrupción de las comunicaciones no ha sido completa apesar de los esfuerzos de las sediciosas.

Aunque con las naturales dificultades, el Gobierno fue informado por diferentes conductos, adoptando inmediatamente las disposiciones convenientes, disponiendo la concentración de fuerzas por Sur y Oeste para marchar contra los rebeldes.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que ha localizado el criminal intento.

En ninguna otra provincia ni en la capital, ni en pueblo alguno de España, se alteró el orden público, existiendo absoluta tranquilidad.

El Gobierno atento siempre a sus deberes, será inexorable en el castigo de los culpables.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	760'4
Temperatura máxima...	24'2
Idem mínima...	14'6
Idem media...	19'8
Idem máxima al sol...	27'6
Humedad relativa media...	72
Evaporación en 24 horas...	3'0
Lluvia en 24 horas...	0'0
Viento dominante...	N.N.E

Fuerza en metros por segundo... 25
Nubosidad... semi despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Desde las costas del Labrador en América hasta Noruega por encima del paralelo 45, persiste la zona del mal tiempo del Atlántico Norte y Sur de este paralelo, entre las costas portuguesas y la americana se extiende otra zona de buen tiempo.

La perturbación atmosférica en el Mediterráneo se sitúa hoy en el área Italia y la península de los Balcanes; persisten las nieblas en

el centro de Europa y por Inglaterra, Francia y la Península Ibérica soplan los vientos del Oeste. La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 20° en Algeciras y Málaga y la mínima de hoy ha sido de 2° en Huesca.

En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 21° y la mínima de hoy ha sido de 18°.

En Madrid la máxima de ayer fué de 15° y la mínima de hoy ha sido 11°.

Tiempo probable hasta el día 13 de Diciembre a las 7 horas: Vientos moderados y fuertes de la región del Oeste por toda España y cielo nuboso.

Navegación marítima: Chubascos en Golfo de Vizcaya y marejada en Golfo de León Cáiziz y mar Ibérico.

Noticias curiosas

Balnearios abiertos durante el invierno

Aumenta sin cesar en Alemania — y se comprende — la popularidad de las curas balneológicas en invierno y cada año es mayor el número de balnearios que se abaten de cerrar sus puertas durante la estación invernal. La idea de que la frecuentación de un balneario sólo puede dar buenos resultados en verano, responde a un simple prejuicio y no está apoyada por ninguna razón de carácter científico. Al contrario, son muchas las dolencias — especialmente reumáticas y las del aparato respiratorio — que tienden a manifestarse o a agravarse durante los meses fríos y es natural, por lo tanto, que los pacientes puedan recurrir inmediatamente a un tratamiento adecuado sin necesidad de esperar, como ocurría antiguamente, a que transcurran algunos meses y llegue, por fin, con el verano la estación de los baños.

En las costas del Mar del Norte, cuyo clima es especialmente

adecuado para el tratamiento de la esrofulosis y enfermedades de la niñez en general, quedará abierta de ahora en adelante todo el año, por disposición especial del Gobierno, la gran playa de Nordney, en la cual ha sido instalada una piscina de agua de mar caliente con oleaje artificial.

El saludo a los muertos

Para honrar la memoria de los muertos en la guerra, se han levantado en Europa monumentos en piedra y en bronce. Los gentes de Nueva Zelanda han tenido una idea más original. Al homenaje arquitectónico han preferido el homenaje musical y guardan por los sonos de las campanas el culto a los muertos. «Vivos voces, muertos plango».

Los periódicos ingleses nos hablan ahora de la deliciosa armonía de esa «War Memorial Carillon», que se ha construido en Londres y que muy pronto se transportará al lejano «Dominion».

Gracias a la iniciativa del «Daily Sketch», se ha instalado provisionalmente el carillon en Hyde Park y los londinenses han tenido el placer de oírle. Durante una semana se han dado tres audiciones diarias ante una muchedumbre entusiasta.

Es un carillon extraordinario que ejecuta con la misma facilidad un «largo» de Haenel, un «minué» de Mozart, un «nocturno» de Chopin, melodías fúnebres, aires de caza.

Es el carillon encargado de enviar todos los días el saludo respetuoso de los neozelandeses a los hermanos caídos en la guerra.

VIAJEROS

Ha marchado a Madrid el abogado y diputado provincial don Joaquín López Pérez.

—Con dirección a Madrid ha salido don Rodolfo Lussnigg, acompañado de su hija Conchita. Después de visitar aquella ciudad ha

rá una excursión por el extranjero pasando por París, Basilea, Zurich, Innsbruck, Viena, Praga, Dresde, Colonia y París, de donde regresará en el próximo Enero. Aprovechará este viaje el señor Lussnigg para la propaganda del clima de Almería por medio de los folletos y mapas publicados.

—También ha salido para la corte, el comerciante don Jesús de la Riva.

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada
PLAZA CANALEJAS, 4
PASEO PRINCIPE, 11
ALMERIA.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de orina, esputos, etc.
y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo.
Consulta. Eduardo Pérez, 7



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

MADERAS

La casa VIUDA DE ANGEL PASTOR ha recibido un cargamento de Pino rojo del Báltico de calidad inmejorable

HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», «María Delma de R.», «Roberto R.», «Ricaño R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriquet R.».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Maurá, 5.



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transport
Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

**FLORIDA
ALSINA
CAMPANA**

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1930 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1931, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas

PRECIOS EN TERCERA

in cuido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio £67,50 id. id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENO DE DOS AÑOS GRATIS
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, de la duración probable del viaje 15 días

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espacioso salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directo para Mar del Plata.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C) Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Enero, el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Enero el vapor

Marqués de Comillas

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 24 de Diciembre el magnífico vapor:

J. S. Elcano

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Diciembre el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta platos viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35, 37; Losanos, Príncipe 20; Grados, Príncipe, 44; Romero Plaza San Pedro, 2; Manzano Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, Morales, C. de Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Fomento Obispo Berá, 35; Ibañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; Román, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos 14; Lazo Molinos 11 y Viento 3, Pastor Molinos de Viento.

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías



CONVALECENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

HIPERACIDIL ANTES

PERLAS ANTICATÁLICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias
náuseas vómitos después de comidas

náuseas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y egana en el estómago, todas aquellas molestias que revierten en dolorosas afecciones, digémalas

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, O.

Almería botica de Santo Domingo

LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

BILLETES EXTRANJEROS

— ES LA QUE MAS PAGA —

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA

Compañía Trasmediterránea
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea de Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes
Salida para Melilla-Orán, todos los martes.

Línea Almería-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 de Julio, 6 y 20 de Agosto.
Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Villagarcía, Vigo, Coaña, Gijón, Santander y Pasajes.
Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERÍA